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• Partnerschule des Leistungssports/
 Regionales Talentzentrum
• Schule mit Schwerpunkt Musik
• Sprachliches Profil
• MINT-freundliche Schule/
 Digitale Schule
• LemaS-Transfer-Schule 
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Die Karl-Rehbein-Schule (KRS) zeichnet sich durch ein umfassendes gymna-
siales Angebot mit besonderen Schwerpunkten in den Naturwissenschaften, 
den Fremdsprachen, im gesellschaftlich-ökonomischen, musischen und sport-
lichen Bereich aus. Bei naturwissenschaftlichen Wettbewerben ist die KRS seit 
Jahren eine der erfolgreichsten Schulen Hessens.

Jährliche Schüleraustauschprogramme mit Lyon, Barcelona, Poppi, Yavne 
und New Jersey sowie die Sprachzertifikate Cambridge, DELF und DELE ergän-
zen den Fremdsprachenunterricht. 

Vielbeachtete Erfolge feiern Sinfonieorchester, Chöre, Blasorchester, Flöten-
kreise und Big Band in Hanau und im Ausland.

Die KRS ist Partnerschule des Leistungssports, fördert ihre Talente in den 
Kernsportarten Rudern, Hockey und Handball, kooperiert mit dem Ruderclub 
Hassia, dem 1. Hanauer THC und der HSG und stellt siegreiche Mannschaften 
bei dem Schulsportwettbewerb „Jugend trainiert für Olympia“.

Programme zur Begabtenförderung in der Pfiffikus-AG, zum sozialen Lernen 
(Mediation) und die Teilnahme am europäischen Erasmusprogramm unter-
streichen die Leistungsfähigkeit unseres traditionsreichen Gymnasiums. 

Wir sind werteorientiert, praxisbezogen, international und leistungsorien-
tiert und bieten in der Gemeinschaft der KRS, in der das soziale Miteinander im 
Vordergrund steht, ein erfolgreiches Lernen und Arbeiten bis hin zum Abitur.

Umfassende und aktuelle Informationen über die KRS und über Fragen der 
Schullaufbahn erhalten Sie jederzeit über die Homepage

www.karl-rehbein-gymnasium.de

Wenn Sie weitere Informationen zur Schule wünschen oder andere Anliegen 
haben, wenden Sie sich gerne persönlich an

Stephan Rollmann
Schulleiter

Christian Leinweber
Stellv. Schulleiter

Claudia Bärenfänger
Studienleiterin

Karl-Rehbein-Schule 
große Bandbreite – individuelles Lernen
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Der Vormittagsunterricht beginnt um 7:55 Uhr und endet nach der 6. Stunde 
um 13:10 Uhr. Die Schule ist ab 7:15 Uhr geöffnet. Es stehen ein Aufenthalts-
raum und eine Cafeteria zur Verfügung. Von 12:30 bis 14:00 Uhr gibt es ein 
Essensangebot in der Mensa. 

Das Sekretariat ist montags bis freitags geöffnet. Die genauen Öffnungszeiten 
entnehmen Sie bitte der Homepage.

Die KRS ist eine Ganztagesschule in offener Form mit verlässlichen Zeiten am 
Montag, Dienstag und Donnerstag bis 15:35 Uhr.

„Die Karl-Rehbein-Schule ist ein achtzügiges Gymnasium im Zent-
rum der Stadt Hanau mit traditionellem Zuspruch aus dem Hanauer  
Umland. Unser Gymnasium wurde 1840 gegründet. Das Land Hes-
sen und die Stadt Hanau setzen die rechtlichen und sächlichen 
Rahmenbedingungen für den Unterricht. Das Land Hessen gibt 

die Leistungsziele und Leistungsstandards vor. Wir als Schule formulieren im 
Rahmen der staatlichen Vorgaben eigenverantwortlich unser Leistungsprofil. 
Zentrale Ziele unseres Leistungsangebotes und pädagogischen Handelns sind 
Qualitätskontrolle, Qualitätsverbesserung und Qualitätssicherung. Diese Ziele 
sind erreichbar durch ständige fachbezogene und pädagogische Fortbildung, 
Offenheit nach außen und Mut zur Erneuerung.

Wir wollen, dass unsere Schule eine Bildungsstätte für anspruchsvolles Ler-
nen ist und sich die Jugendlichen mit ihrer Schule identifizieren können. Um 
für die Zukunft gerüstet zu sein, haben wir unsere über Jahre geprägten Erfah-
rungen und Vorstellungen von gymnasialer Bildung für heute und morgen in 
den Fachbereichen formuliert. Die Ergebnisse sind Grundsätze unseres Schul-
programms für Sprachen und Naturwissenschaften, Mathematik und Informa-
tik, für die Gesellschaftswissenschaften, für Kunst, Sport und Musik – innova-
torisch pädagogisches Denken ist unser Zukunftsprinzip. Wir wollen unsere 
Schülerinnen und Schüler zu werteinsichtigem Urteilen und Handeln erziehen 
und den Zugang öffnen zu ethischen, philosophischen und religionskundli-
chen Fragen.“

Das vollständige Schulprogramm finden Sie auf unserer Homepage.

Allgemeine Informationen  
zur Karl-Rehbein-Schule

Schulleitung und Sekretariat

Aus der Präambel unseres Schulprogramms:
die Zielsetzung der Schule

Schulleiter: Stephan Rollmann, OStD

Stellvertretender Schulleiter: Christian Leinweber, StD

Studienleiterin: Claudia Bärenfänger, StDin

Leiter Fachbereich I (sprachlich-literarisch- 
künstlerisches Aufgabenfeld):

Ludwig Fleischmann, StD

Leiterin Fachbereich II (gesellschafts- 
wissenschaftliches Aufgabenfeld):

Christine Zander, StDin

Leiterin Fachbereich III (mathematisch- 
natur-wissenschaftliches Aufgabenfeld):

Nicol Zahn, StDin

Koordination Physik/Mathematik: Herbert Bahr, OStR

Schulsportleiter: Vanessa Pape, StRin

Koordinator Schulsportzentrum: Volker Lechtenberg

Verbindungslehrer: Sophia Hopp, StRin,  
Fabian Löw, StR

Sekretariat: Fr. Rüfer, Fr. Grimm, Fr. Wawrik

Sekretariat Oberstufe: Fr. Grapatin

Hausmeister: Hr. Heininger, Hr. Grund

Schulsozialarbeiter: Herr Eckhardt

Schulbibliothek: Herr Massie

Schulelternbeirat: Matthias Schmidt  
(Vorsitzender)

SV: Ilaria Gazzetto  
(Schulsprecherin)
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G9
Seit dem Schuljahr 2020/21 wird 
unsere Schule - beginnend mit den 
neu aufgenommen 5. Klassen - als 
G9-Gymnasium organisiert.

Jahrgangsstufe 5:
Deutsch, Englisch (1. Fremdsprache), 
Mathematik, Erdkunde, Biologie, 
Kunst, Musik, Religion, Ethik, Sport

In JgSt 6 kommt hinzu:
Geschichte, Politik und Wirtschaft, In-
formationstechnische Grundbildung

In JgSt 7 kommt hinzu:
Physik sowie 2. Fremdsprache (Fran-
zösisch oder Latein oder Spanisch),

In JgSt. 8 kommt hinzu:
Chemie

In den Klassen 9 bis Einführungspha-
se wird gemäß der Stundentafel zu-
sätzlicher Wahlunterricht angeboten, 
in dessen Mittelpunkt eine 3. Fremd-
sprache (Latein, Französisch, Italie-
nisch, Spanisch, Altgriechisch) und 
Praktika in den Naturwissenschaften, 
Informatik sowie Wirtschaftseng-
lisch, aber auch besondere Kurse der 
Förderung wie DELF, Streitschlichter 
und Sportmentoren stehen.

Folgende Fächer werden derzeit 
als Leistungskurse in der Oberstufe 
angeboten:
Deutsch, Englisch, Französisch, 
Latein, Spanisch, Musik, Kunst,
Politik u. Wirtschaft, Geschichte,  
Erdkunde, Mathematik, Physik,  
Chemie, Biologie, Informatik, Sport

Eine Fülle von Arbeitsgemeinschaften ergänzt das Pflichtangebot und  
spricht eine Vielzahl persönlicher Neigungen an.

Chöre und Instrumentalgruppen laden zum Mitmachen ein:
Chor der Klassen 5/6, Chöre ab Klassen 7, Sinfonieorchester, Blasorchester,  
Big Band, Blockflötengruppen.

Arbeitsgemeinschaften wenden sich an die besonderen Interessen der  
Jugendlichen und beleben den Schulalltag:
Nähere Informationen hierzu entnehmen Sie unserer Homepage.

Das Kollegium der Karl-Rehbein-Schule hat das pädagogische Ziel, jeder 
Schülerin und jedem Schüler die Förderung zukommen zu lassen, die sie oder 
er benötigt. Neben der breiten Palette der freiwilligen Arbeitsgemeinschaften 
steht mit unserer Pfiffikus - AG ein Instrument zur Verfügung, das für besonders 
begabte Schülerinnen und Schüler ein fachübergreifendes, projektartig orga-
nisiertes Angebot bereithält. Themenstellungen aus den Bereichen Deutsch, 
Englisch und Literatur, aus Mathematik und Biologie sowie Russisch bieten für 
die „Pfiffiküsse“ aus den Klassen 5-7 besondere Herausforderungen.

In den unteren Klassen bieten wir neben dem klassischen Unterricht auch ein 
zusätzliches Förderprogramm (LÖWENSTARK!) in den Fächern Deutsch, Mathe-
matik und Fremdsprachen an. Die Schülerinnen und Schüler sollen hierbei eine 
Unterstützung erfahren, um bei Lernschwierigkeiten Defizite auszugleichen.

In beiden Bereichen liegt uns die enge und vertrauensvolle Zusammenarbeit 
mit dem Elternhaus am Herzen.

Aufgrund des besonderen naturwissenschaftlichen Profils bietet die Karl-
Rehbein-Schule im Rahmen des EFO-Clubs („Entdecken und Forschen“) in den 
Eingangsklassen Arbeitsgemeinschaften in Chemie, Physik/Astronomie und 
Biologie an, in deren Mittelpunkt praktisches Arbeiten, die behutsame Heran-
führung an die Naturwissenschaften und die Entwicklung und Förderung der 
Neugier und des Entdeckerdrangs stehen.

Unterrichtsangebot

Arbeitsgemeinschaften und  
weitere schulische Angebote

Das Prinzip Fördern und Fordern
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Die Karl-Rehbein-Schule ist eine „Ganztagesschule mit pädagogischer Mit-
tagsbetreuung“. Das heißt, dass die Schülerinnen und Schüler auf freiwilliger 
Basis an drei Nachmittagen der Woche (Montag, Dienstag, Donnerstag) von 
14:05 bis 15:35 Uhr unsere Angebote nutzen können.

Nach unserem Prinzip Fördern und Fordern gibt es folgende Angebote:

• Mittagessen
• Hausaufgabenaufsicht oder Hausaufgabenbetreuung
• eine Vielzahl an Arbeitsgemeinschaften
• Hausaufgabenbetreuung mit gemeinsamen Mittagessen
• LÖWENSTARK!
• Pfiffikus-AG und EFO-Club

Eine umfangreiche Schülerbibliothek mit PC-Arbeitsplätzen und iPads steht 
den Schülerinnen und Schülern für die Hausaufgaben und erforderliche Infor-
mationen zur Verfügung. Weiterhin besteht die Möglichkeit der Buchausleihe 
in der Stadtbibliothek im Kulturforum, die nur 400 Meter von der Schule ent-
fernt ist.

Die Karl-Rehbein-Schule verfügt über fünf komplett ausgestattete Multime-
dia - Räume, die in jedem Fach ab Klasse 5, insbesondere aber in der Informa-
tionstechnischen Grundbildung (ITG) in Klasse 6 genutzt werden können. Die 
naturwissenschaftlichen Räume und das digitale Videostudio besitzen eine 
den Aufgaben angepasste PC - Ausstattung. Durch die Vernetzung des gesam-
ten Schulgebäudes und die interaktiven Tafeln ist ein Zugriff auf das Internet 
und das Durchführen von Internetrecherchen aus jedem Klassenraum möglich. 

Zum Kennenlernen der Berufswelt wird in Klasse 10 ein vierzehntägiges 
Betriebspraktikum durchgeführt. Die Bundesagentur für Arbeit führt in der 
Schule regelmäßig allgemeine Veranstaltungen zur Berufsberatung durch. Bei 
der im November stattfinden „Berufebörse“, die in Zusammenarbeit mit dem 
Rotary-Club Hanau gestaltet wird, erhalten die Schülerinnen und Schüler Ein-
blicke in die Praxis vielfältiger Berufe.

Alle Schülerinnen u. Schüler der E-Phase besuchen den „Tag der Naturwissen- 
schaften“ der Goethe-Universität Frankfurt, außerdem haben sie in der Q-Phase  
die Gelegenheit, bei speziell angebotenen „Schnuppertagen“ die Universitäten 
in Frankfurt, Darmstadt und Mainz kennenzulernen. Darüber hinaus besuchen 
Leistungskurse Vorlesungen und Labore an den Universitäten und nehmen an 
einer Studienberatung teil.

Die naturwissenschaftlichen Leistungskurse der Jahrgangsstufe Q1 führen 
einen zweitägigen Lehrausflug durch. Die Geschichtskurse der Jahrgangs-
stufe Q2 führen einen zweitägigen Lehrausflug nach Verdun oder zu anderen 
historischen Lernorten durch. Besichtigungen von Institutionen und Betriebs-
erkundungen in Hanau und in der näheren Umgebung werden im Unterricht 
vorbereitet, durchgeführt und nachbereitet. Lehrausflüge, Museums- Theater- 
und Konzertbesuche bereichern und ergänzen den Unterricht.

Ein vernünftiger, sozialer Umgang miteinander wird an unserer Schule groß-
geschrieben. Daher  hat, um diesen Zustand zu bewahren, eine stattliche 
Gruppe von Lehrerinnen und Lehrern eine intensive Fortbildung zum Thema 
„Mediation“ absolviert. Unsere Lehrkräfte sind bereit, in Konfliktfällen zwi-
schen Schülerinnen und Schülern als Mediatoren Wege der Verständigung 
aufzuzeigen und einzuleiten. In den Eingangsklassen finden Projekttage zum 
sozialen Lernen statt, die dazu beitragen, Konflikte gar nicht erst entstehen zu 
lassen. Die Schulung von älteren Schülerinnen und Schülern als Mediatoren ist 
im Aufbau begriffen, unterstützt wird dies durch unseren Schulsozialarbeiter.

Erfolgreiches Lernen setzt Wissen über den Lernprozess voraus. Die Karl-
Rehbein-Schule bietet daher in den Eingangsklassen Projekttage zum Thema 
„Lernen lernen“ an. In thematischen Elternabenden werden auch die Eltern in 
dieses Programm eingebunden. Diese Projekte zur Stärkung der Methoden-
kompetenz münden in höheren Klassenstufen in ein abgestuftes Programm 
zum Erlernen moderner Präsentationstechniken ein.

Element des Ganztagesangebotes Bibliothek und neue Medien

Schulische Veranstaltungen  
für einzelne Jahrgangsstufen

Mediation und Methodenkompetenz
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Ein jährlicher Schüleraustausch (Hin- und Rücktausch) findet mit Partner-
schulen in Frankreich (Collège Charcot und Lycée St. Just in Lyon und Fran-
cheville), Italien (Poppi in der Toskana), Spanien (Institut Infanta Isabel d’Ara-
gó in Barcelona), Israel (Ginsburg Haoren High School in Yavne), und den USA 
(Pingry School in New Jersey) statt. Für unsere Schülerinnen und Schüler, die 
in Gastfamilien bei ihren Austauschpartnern wohnen, bietet sich damit eine 
einzigartige Chance, ihre sprachliche Kompetenz zu erweitern, aber auch die 
Lebensgewohnheiten und das Schulsystem im Gastland kennenzulernen. 

Auf Wander- und Studienfahrten in den Jahrgangsstufen 6, 8 und Q3 werden 
Ziele in Deutschland und Europa bereist. Die Jahrgangsstufe 9 nimmt an Pro-
jekten im Bereich Politik und Wirtschaft und an Wettbewerben teil. In Klasse 8 
findet im Rahmen der Klassenfahrt ein Skikurs statt.

In den mehr als neun Jahrzehnten seines Bestehens hat der „Verein der 
Freunde der Karl-Rehbein-Schule“ durch ein beachtliches Beitrags- und Spen-
denaufkommen eine Vielzahl zusätzlicher Anschaffungen für den Unterricht 
ermöglicht, um Lehren und Lernen an der Schule leichter, anschaulicher und 
erfolgreicher zu gestalten. Durch den Ankauf zusätzlicher Unterrichtsma-
terialien wie z.B. spezielle Fachliteratur und Nachschlagwerke, aufwändige 
Versuchsanordnungen für naturwissenschaftlichen Experimentalunterricht, 
pädagogisch wertvolle Anschauungsmaterialien und umfangreiche Compu-
terhard- und Softwareausstattungen, aber auch die finanzielle Unterstützung 
von Theateraufführungen, Kunstausstellungen, Wettbewerben, Kolloquien 
und der Schulbibliothek konnte das Niveau der Schule nachhaltig gefördert 
und das Profil der Schule geprägt werden. 

Schülerinnen und Schüler der Karl-Rehbein-Schule nehmen regelmäßig an 
den verschiedensten Wettbewerben teil und können dabei zahlreiche Erfolge, 
Preise und Medaillen vorweisen:

• Chemieolympiade in Mittel- und Oberstufe
• Fabulierwettbewerb
• Fremdsprachenwettbewerbe
• „Jugend debattiert“
• „Jugend forscht“ - Wettbewerbe in Chemie, Physik und Biologie
• „Jugend trainiert für Olympia“ mit Teilnahmen an Hessen- und  

Bundesmeisterschaften
• Mathematik – Wettbewerbe in allen Jahrgangstufen 
• Tag der Mathematik der Leistungskurse Q2 
• Vorlesewettbewerb
• Teilnahme an Schulschachturnieren

Sehr gut besucht sind die „Großveranstaltungen“ der Karl-Rehbein-Schule:
• Konzerte:  Weihnachtskonzert, Sommerkonzert, Treppenhauskonzert, 

Vorspielabende, Lyrik unterm Ginkgobaum
• Musical-Produktionen
• Sportfeste: Leichtathletik, Schwimmen, Hockey, Fußball, Basketball 

und Volleyball
• Kolloquien, in denen Referenten aus Wissenschaft, Wirtschaft und 

Zeitgeschichte am Abend zu Themen sprechen, die von allgemeinem 
Interesse sind

• Abiturientenverabschiedung und Abi-Ball

Schüleraustauschfahrten

Verein der Freunde der Karl-Rehbein-Schule e.V.

Teilnahme an Wettbewerben

Jährliche Veranstaltungen der 
Karl-Rehbein-Schule



Karl-Rehbein-Schule
Gymnasium der Stadt Hanau
Im Schlosshof 2
63450 Hanau

Telefon: 061 81 - 61 83 600
Fax: 061 81 - 61 83 699
E-Mail: info@karl-rehbein-schule.de
Internet: www.karl-rehbein-gymnasium.de


